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Sfat ds Miniștri la Brașov.
• - Un Sfat cu tâlc. — .

Pe una din zilele săptămânii de 
față, s’ă hotărlt ținerea unui sfat 
de miniștri la Brașov. Cl-că cei 
mai. muiți miniștri sunt prin Ar- 
dfial, și așa, fiind nevoe de o adu
nare a lor, nu-i mai chi&mă la Bu
curești, ci la Brașov. Aci Ie vor 
veni secretarii și ajutoarele cu pa
chetele de hârtii și cărți, pentru a le 
sta la Îndemână.

Unii țin a ști, că acesta e un 
semn al vremii. Ci-că Întâiul Mi
nistru Brătianu e hotărlt a pregăti 
lucrurile pentru strămutarea reșe
dinței țării dela București In Ar
deal. Bucureștiul prea e la margi
nea țării, ușor de atacat do dușman 
și de tot deschis. Brașovul ar fi și 
la mijlocul țării, și la loc sănătos, 
vara răcoros (în București vara ești 
pârjolit ca ’ntr’un cuptor, încât toată 
lumea trebue să fugă din el ia munți, 
la sate răcoroase). Brașovul e apoi 
Incunjurat de munți și astfel .mai 
ușor de apărat la zile de primej
die. — Șl de aceea se spune, că dl 
JrȘtianu.ar umbla cu gândul de a 
pregăti lucrurile pentru strămutarea ’ 
scaunului de domnie al țării, în să
nătosul și plăcutul Ardeal.

Acest sfat de miniștri ținut Ia 
Brașov, ar II și el un semn al a- 
celei vremi ce va să vie.

• ■
Ceea ce trebuia sl urmeze.

— Urcarea Leului. —
După-ce Ministerul de Finanțe 

al țării a dat poruncă aspră, a nu 
se mai tipări bani noi de hârtie, 
căci statul nu mai are lipsă de spo
rirea hârtiei pentru plățile ce are de 
llcutfn țară, căci venitele copăr chel« 
tuelile, decând vânzarea In afară a 
lemnului, a petrolului, a sării, a În
ceput mai cu zor, — ziarul eco
nomic »Argus« din București, dela 
23 Iulie (Dumineca trecută) ne a- 
duce Următoarea știre de pe piețele 
de bani.

La Paris, cursul Leului a fost 
!n săptămâna trecută:

Luni, 17 Iulie, — 7 centime.
Marți, 18 » _ 710 »
Mercurl, 19 » — 7.40 „
Joi, 20 » — 760 »

E o creștere încă neînsemnată, 
dar un început totuși de creștere, 
In locul scăderilor ce se vesteau tot 
~ereu până zilele trecute.

ț Scăderile le puneau Ia cale fn 
? chip măestrlt speculanți’, fii. d in 
; ajunul cumpărării de grâu din roa- 
I da nouă, — șî așa Ie venea Ia so- 
| coteală să fie cât mai lesne banul 

românesc, ca astfel lor să le vină 
cât mai ieftin — grâul nostru și 
petrolul și lemnele și sarea și toi!

Ci se vede că cu minciuna nu
mai merge, și Leul a început a se 
urca în preț.

*

Din zilele guvernului Avarescu...

Guvernul Averescu izbutise, până 
nu-și stricase așși de tare numeîs 
prin risipele și răutățile ce oamenii 
din apropierea sa le făceau cu avu
tul țării, — să capete dela statul 
francez un împrumut de 200 mili
oane franci francezi. întâia sută de 
milioane i s’a și dat. Dar cînd gu
vernul francez a văzut cum s’a ri
sipit această sumă, — a doua sută 
de milioane, nu i a mai dat'o!

Guvernul de acum avlnd tre
buință de bani francezi pentru ma
rile plăți de carnete și datorii în
grămădite în străinătate, mare parte 
chiar în Franța, - a cerut și a 
ajuns Ia înțelegere cu guvernul fran
cez, care i-a dat și jumătatea a 
doua a acelui împrumut, a doua 
sută de milioane de franci francezi.

Băniile Românești 

au fost luate în deaeproape cer
cetare de un învățat francez într’o 
foaie economică din Paris, — pen
tru a le face mai deaproape cunos
cute străinătății. Vorbind despre 
cele mai mari bănci românești, — 
cercetătorul fraDcez arată, că pe 
cînd nainte de război cele vre-o 
7-8 bănci mari- din București, 
aveau un capital de 180 milioane 
Lei, azi ele au ajuns la 1500 mi
lioane,-de nouă ori mai mare:.iar 
fondurile lor de rezervă, dela 643 
milioane la 1600 milioane, de zece 
ori mai mari.

Și spune că, avînd In vedere 
bogățiile firești ale țării, cari cer 
încă întreprinderi mari și multe, — 
băncile din această țară stau în 
fața unui viitor strălucit.

Costanța — port de războiu?
Unole ziare din Bacurești țin 

a ști, că Ia una din cele din urmă 
treceri a Pricipelui de Coroană Ca- 
rol prin Constanța, a arătat că e 
hotărlt planul, ca portul (stația de 
corăbii) Constanța, azi port negus
toresc, să sv prefacă în port de

război, cu întăritori, cu cotățui ț 
pe țărmi, și altele ! Asta ar însemna | 
a strica toT ce s’a făcut prin zeci j 
de ani.ca să ai aci un port negusto- r 
reso foarte bun, — spre a avea | 
unul militar.

Serbare Mărășești, la Deva.
Iu numărul nostru trecut am ară

tat Insămnătatea zilei de 24 Iulie.
Cu plăcere fcfiim, că Ia Deva s’a 

orgmizat o frumoasă sărbare întru 
pomenirea marilor fipte de arme 
dela Mărășești, — despre care ni 
se scriu următoarele:

,In preajma chiar a acelor lupte, 
Societatea „Mărășești*  din Deva, a or
ganizat o mare sărbare poporală în 
parcul orășenesc din Deva, în folosul 
reclădirii satului Mărășești. Toți mem
bri și membrele Comitetului au lucrat 
cu mult zel Ia reușita sărbării, căreia 
nimic nu i a lipsit ce poate mulțumi 
gustul publicului: Chioșcuri împodo
bite cu verdeață și flori, în chioșcuri 
vânzare de beuturi răcoritoare și mân
cări, muzică militară, foc bengaîic, joc, 
loterie, etc. ~

S’au pus apoi în vânzare ilus
trate anume făcute pentru 
s'ă r b a r e: cu vederi din Mdrășeștii 
cei bătuți de cumplitul potop de faci 
Erau foarte înduioșetoare. Vinderea 
lor, ca și taxele de intrare, solvîrile 
benevole, câștigul la vânzări, au adus 
pentru scopul rezidirii comunei, un 
câștig curăț de 14.000 Lei.

Pentru reușita și morală și mate
rială aduc mulțămită membrilor comi
tetului, domni și dame, pentru munca 
lor zeloasă; apoi dlui Colonel D i m i- 
t r i u, care a sprijinit cu domnii ofițeri 
și cu soldați, toate pregătirile; dlui 
primar Herbay care a pus la- înde
mână parcul orășenesc fără taxă; har
nicelor membre ale comitetului cari 
au adunat obiecte pentru loterie, și 
tuturor cari, fiecare în felul său, au 
ajutat la frumoasa reușită.

Lucreția de Costa Ntcoară, 
freziietU Scciet. „MJrlHțtf'i

^iiri politice
Cu Franța ori cu. Anglia?

La Berlin e încordare mare în 
jurul alegerii ministrului de externe 
(pentru Irebl'e din afara ale stalu
lui), în locul Iul Ralhenau, ucis de 
curind. Doi Inși se luptă pentru a l 
lua scaunul: Unul, Dr. \V f r t h 
care e de părere, că Germrnla să 
tacă tot ce poate ca să se pună 
bine cu Anglia șl să ajungă chiar 
la o alianță (întovărășire) cu ea; 
al doilea Dr, Hermes, e de pă

rere că Germania trebue să, se a*  
propie să se împace și să facă chiar 
alianță cu ori ce preț, cu Franța, 
ca să albă liniște pe veci. Căci 
toate războaiele, unele victorioase, 
altele cumplit de nenorocite pentru 
ea, ca și cel de acum, l-au venit 
tot din dușmănia cu Franța. Dacă 
între aceste două vecine s’ar ajunge 
la o înțelegere și pace, — primej*  
dia războiului și a nenorocirilor 
unui război, ar fi pentru Germania 
înlăturate pe timp nevăzut.

.Se va vedea care părere va bi
rui. Una a biruit hotărlt: că Ger
mania să se plece șl să cer
șească prefenla — biruitorilor săi 
de ieri, față de care pășise ea a- 
tlt de îngimială.

•

Sârbii nu glumesc.

- Ungurii încep a fl obraznici tu 
vecinii lor. De curând un deputat, 
Propper, a înfrebal pe guvern ce 
e cu arestați! români despre cari 
se spune că-s chlnntțl în chjp băr
bos în închisorile urgureșii? Întâiul 
Ministru Btlh’ena răspuns plin de 
venin spunând că aceia sunt cgenți 
șpfoni al României, cari fac parte 
dînfr’o întreagă țărăteră de șpioni 
pe cure România o (Ine cu bani 
în Ungaria (asta o spune ministrul 
ungur pentru a face nume rău Ro
mâniei în străinătate', Șî a folosit 
vorbe vătămătoare la adresa Ro
mânilor șl a României. Guvernul 
dela București a luat măsuri ca aS 
ceară lămuriri guvernului unguresc, 
pentru aceste învinuiri nesdevărate.

— Dar îndată după ocara adusă 
României, ungurii au adus una. șl 
Sîrbllor. Conzulul eîrb din Cine! 
biserici (Pécs) între venise pentru 
osrecari șicane (necazuri) ce se 
Licean Sîrbllor din salul Szenten*  
dre. Deregătorlile nr gureșii s’au 
purtat prost, vătămător, cu conzulul 
aîrbesc, dînd . peste graniță cîteva 
familii sirbești din acel sat.

Guvernul sîrbesc & răspuns re*  
pe de loviturii ungurești, cu o lo
vitură de același fel, dar dată cu 
camătă: In 12 ciasurl a făcut vîni 
din Sîrbia la 35 familii maghiare 
din Szabadka (cere se ține acum 
de Jugos’avla), la alte 35 familii 
din Virșcț și la 10 familii din Jlm*  
bor. Șl nu Ie á dat răgaz de pre
gătire decit 2-3 ciasurl.

Sîrbii nu sufăr trufiei maghiare 
nici o palmă, fără a i o da napol 
îndoită

Noi — tot mai „chlHzsți*...  Iși 
bal Joc de noi nu numai cei din 
Ungaria, ci și cei de aici de prin
tre noi, șl noi nu le c'J 'gem un fir 
de păr din capi

♦ ’
• America nu dă bani
Statele Europene, sleite de iSi- 

boio, au cerut Americei împru
muturi, pentru a se putea reface 
mai curând. America a trimis pe 
pricepătorii săi In treburile militare,
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si vadă ce fac statele europene cu 
armatele? Le-au 3căzut ori le țin 
tot In număr mare ? Acsia au ve
nit, au văzut și an înștiințat pe 
guvernul ’or, că statele europene 
țin încă tot armate mari ■ și S9 pre
gătesc de și mai mari. Și America 
a hotă rit: Nu dau împrumuturi 
Europei, căci armattla mari ce își 
țin încă, face să se prevadă un 
nou războju, A la împrumuta,. în
semna a grăbi sosirea acelei viitoare 
nenorociri, care va fi și mai cum
plită ca cea ca abia sa sflrși...

•
In Grecia

se vestesc talburerl polrlvnlce gu
vernului de acum. Număroșî oa- ’ 
meni politici cer întoarcerea ma- 
relui bărbat Venîzdcs în țara, pen
tru a lua el cârma iară.

"a streinilor.

Pentru cei-ce ar plecă 
la AMERICA...

—— ț
Oameni bllstămați au umplut iară. 

satele și orașul cu zvonnl, că în Orăș- 
tie, ba în Deva, scrie cutare, ba cu
tare, pe acei cari ar vrea să meargă 
ta America. - Ci-că-i duc colea fără 
cheltueii.

Om cu mintea întreagă nu-și perde 
vremea nici macar întrebând colo ori 
dincolo; că ce-i drept în așa o zvoană 

^îăroadă. Adevărul e următorul:
In America lucrările merg rău de 

tot. Fabricele nu lucrează decât pe-a 
treia parte cât în zile bune, căci fiind 
dollajul așa scump, noi țările care nu 
avem fabrici și csre cumpăram atâtea 
lucruri d n America, nu mai cumpă
răm; mărfuriie lor stau în magazinele 
prea pline și așa fabricele nu mai pot 
lucră.. Iar pentru-ca vechii lor lucră
tori să nu moară de foame, îi iau pe 
rând, pe unii 2 zile pe săptămână, pe 
alții alte 2 zile, pe al treilea rând alte 
2 zile, - și apoi să trăiască 7 zile 
din ce au câștigat în acele 2 zile.

Societățile de corăbii însă, vor și ele 
să trăiască. Și fiindcă, dacă nu mai 
curge așa tare lumea spre America, 
nu mai au atâta câștig, - apoi agenții 
lor aruncă așa sămânță de vorbă în 
popor, daoară-doară găsesc ușor creză- 
tori, cari să facă ce pot și să meargă. 
Mergând, ele, corăbiile, au călători și fac 
parale! Că de capul tău, a celui ce 
te-ai dus, făcând o grea datorie, ce-o 
fi, treaba ta. Fă altă datorie ca Să vil 
napoi, căci corabia atunci se bucură 
când tu te preumbli, pe câștig ori pe 
pagubă, dar te preumbli de colo până 
colo.

C’-că îți dă banii de drum ca a- 
vans (împrumut), că li:i plăti din lu
cru. Dar când? Plățile azi sunt foarte 
mici, abia cât să ai de trsiu, și câștigi 
2 zile și 5 zile nu. Când o să-ți plă
tești datoria? Și când o să-ți faci rost 
de bani de întors acasă? Dar câști
gul de unde să lasă și el ? Vai de 
cei-ce pleacă acum la America I

Guvernul știind că Ia ce rău ar 
merge oamenii, a și luat județelor (co
mitatelor) dreptul de a da ele pașa
poarte pentru America. Numai Minis
terul de Interne din București îți poate 
da. Iar acela când mergi să-i ceri pa
șaport pentru America, te dă pé*  ușă 
afară, căci nu vrea să te nenorocești 
mergând acum!

Ăsta-i adevărul despre mersul la
- America.

Cu de sine înțeleasă părere de 
rău spunem acest cuvînl Der ve
dem semnele acestei arătări fot 
mai dese și suntem datori a-1 scoate 
la iveală, — poate s’o găsî vre
unul din cei chemați, care să audă 
ce spunem și să cadă pe gînduri 
asupra acestui lucru.

Ne aducem aminte de felul cum 
en?m priviți, noi Românii, aici în 
•Ardeal, Bănat ș! Crișana, în zilele 
domniei Con zi) iu iui Dirigeni.

Ei, bi ie, atunci neamurile streine 
vedeau în noi, cărturerii români ar
deleni, pe adevărejii domul șl stă*  
pîn! al țării șl se purtau supuși, 
respectuoși, uneori chiar umilit de 
plecați în fața noastră.

îndată însă ce văzură, că la 
București partidele politice încep 
să se iee la trîntă, nu să se îmbră
țișeze ca frate pe'frate și să stea 
cu toții Ia masa sfatului chibzuind 
ce e mal cuminte pentru condu
cerea țări!, pentru românizarea 
uriașelor hotare nou alipite, — cînd 
neam întors acasă, după înlătura
rea guvernului Vaîda, — streinii 
își ridicară nasul în viat față de 
noi, respectați!, ba temuț-1 de feri... ! 
Cînd văzură că noii „stăpîiri“, a i 
verescanB, nu-și bat capul cu alt
ceva decît cu aceea, ca să hulească 
pe înaintașii lor, să-i'pbnegrefiaeă, 
săi prigonească, — streinii își ri- 
seră în barbă și își ziseră: Bravo! 
Pe bun drum porniți, țînă-vă Dzeu 
mintea (cure nu erai).

Iar dspă-ce, mai alea J’danîl, i 
aflară că la București dacă știi pe 
care ușă să întri șl la ce ușă să 
bați, dai peste cap toile planurile 
de faimă ale outărd slujbaș ori 
fcantaș român ardelean, care vrea 
să*  țină ana aîergul mîndriel națio- 
naie, --ei începură a ne rîde în i 
față și a ni-o spune V£rd«:,Las’, 
că știm noi unle trsbue bitul și 
ce Irebae făcut, ca să «ne fie bine, ! 
bine de tot, eșa cum nu ni a fost 
nici odată!..

După ce căzură, prăbușiți prin 
aceleași dîrze lupte de psrlid, și 
Avarescanli dela putere, — și vă
zurăm că unele partide politice în
cep a face och! dulci streinilor, 
pentru a cîștlgâ ș! voturile lor, noi sm 
simțit că se surpă Iot ma! tare pă
mântul sub picioarele noastre, cum 
vaza noastră se scufundă șl mai 
mult, până ce acuși — nu va mal fi!.

Căutațl bine în J »r de voi și 
veți vedea, că azi e chiar așa!.,

Citeva pilde:
— Subprefectul Județului Brașov 

(un sas) a dat ordine comunelor 
săsești din acel județ, că toate 
scrisorile ce ies d a cancelaria co
munală, să fie. făcu te fa nem
țește, și numai doar matrlculele, 
să le scrie românește I

Că vede Sasul din Brașov, că 
„Blochll*  ăștia n’au vreme, să șl 
grljească de treblle statalul, să-și 
pună plcloru ’n șea, — el abia se

-

• "ceartâ la cuțite între el! Șl atunci

streinii nns proști să nu se sute ; 
el în vîrfcl mesei!.. j

— Orașul Sat mar e condus ! 
așa de bine de ungari, că Irecînd 
pe-aco!o dl profesor forga, Româ
nii n’au puiet cîștlgâ dela primărie 
sala Teatrului Orășenesc pe vreme 
de 2 ciasurl înlr’o seară pentru 
iorgal Nu, sala a trebuit eă atee 
la îndemână Ungurilor pentru a 
face in ea epostoile culturală ma
ghiară. De ce să facă aceea pe-o 
clipă loc unui apostol al calturei 
românești, în țara asta, care 
s’ar fl zicînd „românească“...

— S’a descoperit ce s î g i 1 (pe
cete oficioasă) are Camera de 
comerț din Cluj. Pâa’acum spu
nea că nu are deloc, acum a cre
zut că. a sosit plinirea vremii s’o 
arete. Apoi iacă ce e scris pe a- 
cea pecete: „România*  șî îndată 
sob ea „Magyarország“ și 
„Kolozsvár“. Adecă vrea să fie 
pecetea veche: Kolozsvárul cel din 
Msgysrország, pesle cere e pus, 
sșa ca cioara ’n par, și „Româ
nia" până ce o vom hîșăi de-nci 
într’o zi. Ca alte cuvinte'vorba 
„România" e pusă numai pentru a-ți 
scoate ochii, fără a fi luată în serios.

— Gazetele ungurești au prins 
apoi „coraje*  cum se cade. Ele 
își împart materialul așa: „Știr! 
din Iduntrul țării“, și aci pun 
toate știrile ce le vin din Bnda- 
pesta, căci- pentru ei acolo e „la- 
untrul țarii“, — apoi altă rubrică: 
„Știri din afară*  (de țară), și 
aci pun știrile ce le vin din Bu
curești care e afară'din țara lor.

— Foile rusești dln Basera- 
bla, la fel. Ele nu-și hrănesc ce
titorii decîi ca naiste de război, cn 
știri din viața rusească, despre 
Romăsia scria cel mult cînd au de 
spus ceva.de rău!
- Toate aceste se petrec în chip 
firesc în fcranoastre: Nul n’avem 
vreme să ne batem capul cu gri
jile cele aievea mari, de a face 
țară zomâneased cu adevărat ,dtn 
această țară prea pestriță pe la ho
tarele el, — noi ne pj rdem vre
mea cea scumpă și ne cheltuim 
puterile în halaripuri de partid, 
ne luăm de păr, scoatem limbile 
unii călră alții șl ne coperim de 
voTbe care de care mai cu ponos, 
scohorta du-ne unii pe alții în vaza 
cetățenilor, a streinilor, a celor cari 
până la o vreme ne respectau, ba 
se chltfr temeau de noi. Și asta 
merge așa de 3 ani de zile.

Nu e bine așa. domnilor îndru
mători ai luptelor politice! In felul 
acesta numai dușmanii noștri 
câștigă, noi nimici

O înțelegere ^uperloară (mal 
înaltă) ar trebui să vă conducă în 
toate faptele șl pornirile voastre,
— șl orl-core ați fl la putere, să 
ajutați pe luptătorii din hotarele 
copleșite de neamurile streine, a-și 
putea împlini marele lor rost, prin 
gazetele naționale, cari ar

I trebui sprijinite, nu uîlafe ori chiar 
; prigonite; prin mișcări mari cui- 
/ ■ ‘ ■ 
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turale, prin conterențe Ia sale?! 
la orașe, cari să inajje șl să întî 
reaacă au fi-tul românesc, nu aS 1 
desnSdSjduiască, șl mai ales prin 
o foarte cuminte politica, care si 
falSreaecă breslele meseriașilor Ș 
negustorilor români și să le spo
rească pe acelea!

Prin felul cum se face azi (ți 
de 3 ani tot așa) „politica*  la noi, 
— ne subsăpăm noi înșine toată 
vszs, toată greutatea, în fața strei 
nilor, cari cu atît mai vârtos spo
resc în credința șl nădejdea lor, ci 
stările de azi n’ar fi rămâltoore, 
că aici nu e țeră nouă, ci nurca! 
„teritorii ocupate vremelnic“...

Dela frații americani.V

61,000 Lei au trimis Romlnil 
din South St. Paul, Min., (A- 
merics) pentru Căminul de lângl 
școsla Medie din Sânnicolaul-Mart, 
— spune gazeta „Primăvara“ dî 
acolo. In Cămin se adăpostesc și 
ajută elevii sîrguitori și săraci deli 
acea școală. ln 1920/21 au găsit i- 
colo adăpost 23 elevi, tn 1’921/22 
44 elevi. E de înțeles dară mare» 
însămnătate a darului venit deli 
Americani: Ei ajută răvărsarea ds 
multă Învățătură în fiii poporului 
sărac. Se nădăjduește că asemene» 
ajutoare vor veni și din alte orașe 
Căminului dm Sânnicolau, din ora
șe! e americane pe unde se găsuc 1 
mai mulți români dirt părțile

Jidanii re-festszați în Palonia.

Curajul Jidanilor e cunoscut: 
El te atacă strașnic pe lărîmul e- 
conomic, acolo unde istețimea nej 
gustoreaKă șl cea înșelâîoreaicX 
îșl arată puterile. Dar când ar 11 
vorbă de „război“s.de adevărat 
război, unde sa și primejdeîască 
vtețfl, d, vel, acolo : găsește-1 pe 
Jidan dscă-Lpoți!

Dovadă șl faptul, că în Ucraina, 
ca șl încolo în toată Rusia, mii șl 
mii de j idani, văzinda-șî primejduită 
scumpa piele, au trecut cu gră
mada Ia creștinism, numel 
să scape cu zile.

O parte dfn ei apoi, când li-s’s 
dat prilej, au trecbt în Polonia, 
cecl aceasta e țara cea mal bogetă 
în Jidani (șl pentru aceea qe& nai 
suptă de averi, de i săracă népi), 
aci e coșnița stupului Jidovesc din 
Europa 1

Ei, dar dacă s’«u văzut a- 
cum intre ațâța coreligionari, vite
jii au prins „curcje*  șl — haldse 
întorc tar la iudaizmul pe care-l 
lăpădaseră în Ucraina. Șl aproape 
toți se fac iar cred’ncloși lui le- 
hoveh, părăsind pe Chilitos, că
ruia numai îl mlnțeau când i-se 
închinau.

Din acest prilej gazelele națio
nale scot la iveală, că Evreul, la 
strîmloare se lapădă și de legea 
an, dar numai până -ajunge tar la 
larg șl ca aă fie lăsat în pace spre 
a șl putea împlini roiturile sate. 
Șl când, strîmtorațl, el îșl lepăda 
legea lor, celalalțl Jidani ii Iar ie. 
știind că lotul e numai o prefăcă
torie.
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Dar când un Jidan frece la creș* * 
dnlzm, dvs de credința sa, — 
apoi vai de el ce prîgonlripornesc 
asupra lui! Chter o gazetă condu
cătoare evreiască „Jewisch ChrO' 
nlcle“ scrisă în engk zește Ia Lon
dra, spune, că Ia Krlnik (lângă Blu- 
lystok) o finiră evreică de acolo, 
voind să treacă la creștfntzm nu de 
frică, ci din Imboldul Inimii sale, din 
dragoste pentru Tegea mni dulce 
slui îsus, a /ost oirăvită de fami
lia sa, anuma de o tnStașe, un văr 
și de logodnicul el! Nu i-au 
putut ierta , „păcstul“ de a vrea să 
se facă creștină, mat bine s’o știe 
în mormânt!

Ia comuna Hamba, din jude
țul Sibîiu, sa împărțit Marți în 18 
iulie pământul sortit spre împărțire, 
550 jugăre, luate mai ales dela bi
serici săsească, care își adunase 

, aci moșie prea mare. Au.fost de față 
la tragerea celei dintâi brazde în
tâiul Ministru Brăt i a n u, miniștri 
Al. Constantin eseu și I. O. 
Duca, 1. P. S’a Metropolitul Bălan, 
prefectul, mai mulți deputsți, etc, 
A vorbit și preotul sas/care a spus 
că împărțirea se face cu mare jert
fire din partea Sașilor... (Ca semn 

•al durerii lor pentru asta, fruntașii 
Sași nici n’au luat parte la sărbare). 
Întâiul împroprietărit din pământul 
împărțit, a fost un orfan de război 
român, â doua o văduvă de Tăzboi 

'săsoaică.
*

. , Holera în Ucraina. Oficiul sa- 
^nitar internațional (cancelaria ce ține 

samă de mersul sănătăți din toate 
țările) face cunoscut prin cea din 
'urmă vestire a sa, că în Ucraina, 
așadar peste Nistru dela Rominb, 
s’au ivit pân’acum cinci mii de îm- 
•bolnăvlri de holeră!

Cu cât căldurile verii sunt mal 
dâinuitoare, cu atât boala are pu
tere mai mare de « se-lipi și de 
alții. Și cu cât e mai mare lipsa 
de doctori, cu atât ea face pustiiri 
mai Îngrozitoare. Iar în Rusia nu 
sunt doctori decât de sămânță. Ei 
parte au fugit, parte au fost alun
gați, și chiar on-.orîțl, de dobitoa
cele ce se chlamă »bolșevici«.

Așa apoi, acum când ar avea 
uriașă nevoie de ei,— n’au de un- 
de-i lua.

Cu adevărat: nenorocirea nu vine 
nici odată slngurâl Rusiei, după a- 
țâtea nenorociri, numai colera îi 
mai trebuii.

— Iri România colera nu s’a 
mal lățit. Măsurile aspre de apărare 
împotriva ei, au oprit’o în răspân
dire. Totuș», afară de cele câteva 
îmbolnăviri în o comună din apro
pierea Bucureștilor și din București, 
mai nou s’au descoperit 3 îmbolnă
viri în comuna Crângași. îndată bol
navii au fost oseblți dealțl oameni 
tn spitalul cel mal apropiat.

Doctorii au toată grija ca boala 
să nu prindă putere. Totuși, fiind 
în vecini, In Ucraina, atât de mare 
molin», vom avea mult de luptat 
pentru a ne apăra de ea.

Ca apărare spre Ucraina, s’au pus 
în rânduirii 12 3p!tala tn 12 Pco.

NoutAți

mune de pe marginea râului Nistru 
(care e hotarul țării spre Ucraina), 
îndată ce un fugar din Ucraina iz
butește să se- strecoare dincoace, el 
va fi dus in acele spitale și acolo 
curățit și ținut sub supraveghere 
doftorească 2 săptămâni, — și nu- 
apoi peate fi slobozit să umble prin 
țară.

Apoi; toți locuitorii din apropie
rea hotarului, sunt altoiți împotriva 
holerei.

Dela București s’au trimis haine 
și leacuri de ajuns.

Și în Ardeal ? Foile mai nouă 
aduc știrea rea, că în'Sibiia și 
tn Lugoj încă s’ar fi ivit căte-o 
îmbolnăvire ce pare a fi holera!

' «
Căile Ferate din Basarabia 

sunt, precum se știe,' croite' după 
! rlnduiala rusească: mai largi ca 

oele din celelalte țări ale Europei. 
Rușii știindu se cam sîăbănoji In 
războaie, nu s’au învoit să aibă 
și ei căi ferata pa aceeași mărime 
ca în celelalte țări ale Europei. — 
ci oi și-au ficat șina mai largi, cu 
vagoane mai mari, —pentru ca în 
vreme de război,: statele vecine 
cu care ar fi în rfzboi. să nu poată 
întră în țara lor cu trenurile lor. 
Prin ăsta să-i împedeoe în urmări
rea lor, a Rușilor, cari s’ar re
tragă în lăuntrul țării lor uriașe.

Așa România luându-și napoi 
Basarabia, a găsit în ea linii ferate 
rusești, largi, a căror vagoane nu 
pot. veni din Basarabia încoace, 
ci la fostul hotar trtbaesc mereu 
descărcate și mărfurile, ca și călă
torii, trecu ți apoi îa vagoanele obiș
nuite românești.

Guvernul a luat măsuri să se 
lucrez 3 cu zor la prefacerea liniilor 
rusești în linii regalate românești, 
deocamdată pe liniile Noua-Sulîță 
până la Larga,; și dsla Ungheni la 
Ghișfnău.

Sa scrie că până la sfirșitul lui 
Septemvrie a acestui ari, cele două 
linii vor fi deplin suhimbate și vor 
începe a umbla pe ele trenurile o- 
bișnuite ale țării.

*. ■
Pentru dnii învățători. Percep- 

toratul regesc din Orăștie, aduce, prin 
Revizoratul școlar, la cunoștința dlor 
învățători, că pe viitor numai așa Ii 
se va mai plăti leafa de cătră percep- 
torat, dacă pe bonurile de salar va fi 
adeverit de primăria comunală, că în
vățătorul nu e în restanță cu darea 
erarială (după casă, pământ/etc). Pri
măria va pune această adeverire pe 
dosul bonului.

Măsura e luată, firește, pentru țara 
întreagă. «

Leac nou Împotriva tifosu
lui (lungoarei) a găsit un doctor 
francez. Azi medicii âltoesc împo
triva primejdioasei boale, medicul 
francez dă pilule pe care' omul să
nătos Ie Înghite șl prin asta își în
tărește sângele împotriva microbi
lor de tifus.

Proba făcută cu 2 comune, a 
arătat următoarele: Intr’o comună, 
din 654 locuitori vaccinați (altoiți) 
s’au bolnăvit totuși 55 do inși, — 
Iar în altă comună, din 1236 de 

locuitori cari au luat pilulele cele 
nouă în loc de altoire, -numai doi 
inși s’au îmbolnăvit.

Noul leac e și mai ușor de luat 
(decât să suferi împunsătura alto
irii) și e și mult mai bine scutitor 
de boală. •

Dela Direcțiunea liceului „A. 
Vlaicu*  Orăștie. In baza unui ordin 
al Directorului General al Ministerului 
Instrucțiunii Cluj, Anuarul pe a. șco
lar 1921/22 pentru a putea cuprinde 
toateievenimcntele anului școlar expi
rat — se va pune sub tipar numai 
în cursul lunei Octomvrie

Examene de corigență la acest li
ceu pentru elevii rămași corigențl la 
un singur Obiect s’au stabilit pe zilele 
29-30 August. Elevii interesați, fără 
a cere în special permisiune de admi
tere la acest examen, se vor prezenta 
cu certicatul școlar la terminul fixat 
— spre a-și face corigență.

Toți elevii cari au rămas corigenți 
la două obiecte sunt recercați a-și 
înainta cât mai în grabă cererile de 
admitere la examenul de corigență. 
Aceste cereri timbrate legal, se vor a- 
dresâ Onor. Direcțiuni Regionale a 
înv. secundar Sibliu, prin Direcțiunea 
liceului. Aceste examene de corigență 
se vor ține în 31 August.

Toți elevii cari doresc a fi primiți 
în Internatul „A. Vlaicu“ vor înainta 
cererile adresate On. Eforii școlare, 
până Ia 1 August. Cei cari vin pentru 
prima dată în Internat vor alătura: 
extras de botez (dela preot), certificat 
școlar (în copie legalizată). - Taxele 
de îmbreținere se vor publică numai 
între 15—20 August, neputându-se 
statori încă nici măcar media, din ca
uza urcării prea mari ă prețurilor. 
Cererile îutrate după l August vor fi 
respinse. '
(2-2) Direcțiunea lie. ,A. Vlaicu*  

♦
Convocare.

Toți membrii comitefalul central 
al Asociației noasfre învățătoreșli 
din secția jud. Hanedoara, sunt prin 
aceasta convocațl la ședința extra
ordinară ce să va ț nea lai Aug. 
a, c. a. în școala primară de s'ot 
din Deva.

Tril pe aceeași zi șl Ia aceiaș 
loc suni îr.v.'tefl/o/partfcîpa și pré
sident! subșecțtlior cu rapoartele 
asupra adlvilSpi cercurilor cnllu- 
raie c® conduc. .......

Vinerea, la 25 Iul. 1922.
Porfirie F. Nicoară, 

prezid. secției jud.

Sămăfiătririi da lumină...

Printre acei cari au ascultat rugă
mintea noastră și rehoihdu-și abona
mentul, nu au venit numai singuri, ci 
au trimis pentru mai mulți din coriuina 
for, - pomenim cu'mîilțămifă pe ur
mătorii:

Dl Avram Ro mosan Iul Ohu 
din Cugir, venind să-și înoiască abo
namentul său, ne-a adus și un abonat 
nou.

Dl Dimitrie Cuparescudin Șoi- 
moș, a trimis pentru 2 inși.

Dl Petru G h e i u din Răchita, a 
abonat 2 foi.

Dl Teodor Moldovarudin Șiria, 
a trimis pentru 2 inși.

Dl Simion Me tea din lient, pen
tru 2 inși. x / .

Dl Ioan Drag o iu din Seliștea 
aradanl, pentru 2 inși.

Dentist Dr. S. Seidriir
de-asupra prăvăliei Ioan Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți 
fttră dureri, — Punere de danturi. (479) 10-1«

Dl Isaia S t e p a n din Pâncota, pen
tru 2 inși.

Dl Ioachim Ro tn o șan din Feneș, 
pentru 2 inși.

DI Vas. Dehelean din Vărădia, 
pentru 3 inși.

Dl Ioan B ă r b ă t a I u din Pâncota, 
pentru2 inși. Tuturor: Călduroase mul- 
țămiri!

Poșta Redacției.

Dsale Alexan. Luch în Siumița- 
Valea-Ferului. Ne scrii așa de su
părat, fără să avem vină. Calendarul 
comandat de Dta, ți s’a trimis reco
mandat la adresa ce ne-ai dat: Siu- 
mița-Valea-Ferului, posta Dem- 
suș, în 4 April. Avem la mână reci- 
pisa poștală. Totuși ți-am trimis în 23 
Iulie, la primirea scrisorii, Calendarut 
a doua oară, de data numai francat 
simplu. Poate nu-1 capeți nici acum 
căci comuna ce ne dai: ,Siumița-Va- 
leavFerului“ cu posta Demșuș, noi 
n’o aflăm nici în Dicționarul româ
nesc al comunelor din Ardeal, nici 
în cel vachiu și mare unguresc. Găsim 
o »Șumița*  în județul Caraș-Severin 
dar în al Hunedoarei nu, iar .Valea- 
Ferului" nu este/ deloc în lista co
munelor. De atâtea ori rugăm pe ce
titori, să ne dee și numele vechiu al 
comunei, nu numai botezul nou, făcut 
adeseori numai așa de unii localnici, 
necunoscut încolo în țară. Te rugăm 
sa mergi Ia pasta Demșuș, să întrebi 
că pachețelul de «imprimat*,  cuprin
zând un Calendar, venit pe numele 
Dtale în comuna „Siumița-Vdea-Feru- 
lul“ pus la posta din Orăștie în 4 April și 
ajuns la Demșuș prin 5—6—7 . April, 
- cui Ta dat? Ce-a făcut jcu el de 
nu ți-a ajuns nici D-tale la mână, 
nici nouă napoi nu ne-a venit?

In scrisoarea nouă spr i că țl-ar chema 
comuna «Sumițca*.  Și-iacă așa ne 
încurcă adresele date rău.

Cetitorii noștri din părțile Dem- 
aușului, cari vor cunoaște pe Alexandru 
Luch, să-i atragă. luarea aminte jaau- 
pra acestui răspuns.

Dsale G. Gareea în Cioro- 
gârla. De aici foile vă,merg demult 
pe adresa nouă Ia Cforogârla, dar nu 
ne-ați dat Oficial postai de care ține 
Ciorogârlă? Prin aceea foia se întârzie 
trebuind să meargâla centrul județului 
ca deacolo s’o îndrume la oficiul cu
tare, *pe  când dacă hoi scriem pe a- 
dresă și oficiul, foaiea merge deadreptu 
acolo și primejdia de. a se rătăci și 
a se perde/e riiai'mică. Vi-am trimis 
de nou No 18. 19. 25 și 26., ca să nu 
vă lipsească. Rugăm a ne da adresa 
deplină, adecă scriind și oficiul poștei 
de care țineți. - Ați plătit 20 Lei 
pe anul de frță, așadsr până Ia 1 Sep- 
tembre sunt: ți achitat.

Dsale Pera Rancu în Bo drogul 
nou. De aici foile ți-au mers fără în
trerupere. Ți-am trimis de noii Nrii 
3 din urmă. Fii bun întreabă îa pri
mărie: cui a dat foile dtale și cere 
să ți-le dee numai dtale, nu altora. 
Foaia plătită de dta, e averea dtale, 
n'are nimenea dreptul a se atinge de 
ea. Sau dacă chiar lacomește4a ea, s’o 
cetească, dar dup’aceea să ți-o dea 
totuși și dtale, care ai plătlt’o. Om 
cu un pic de omenie, așa ar face.
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,.BANCA POPORALĂ“ 
institut de credit și economii, socie- 
_______ tate pe acții tn P u j. -

Convocare.
Domnii acllonerll ai Institutului 

de credit și economii, »BANCA 
POPORALĂ“, societate pe acții» 
se convoacă prin sceasla la 

a XV-a adunare generală 
ordinară,

care se va ținea în 12 August a. 
la 2 ore p. m, în localul Instl- 

latului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea notarului, a 2 veri

ficatori șl scrutinătorl.
3. Raportul Direcțiunii, bilanful 

' anului 1921 și raportul Comitetu
lui de supraveghlere.

4. Stabilirea bilanțului, împărți
rea profilului curai șl votarea abso-

. lutorlului Direcțiunii și Comitetului 
de supraveghlere.

5. întregirea membrilor direc- 
(tonali _și Comit, de supraveghlere.

6. Eventuale propuneri.

ActUJe originale se pot depune, 
. în sensul § Iui 25 din statute, Ia 

cassa Institutului, seu Ia următoa
rele institute de credit: „Cassa de. 
păstrare*  Seliște, „Cetatea*  Brașov, 
»Agricola*  Hunedoara.

Pui, 22 Iulie 1922.

(541) 1-1 ■ Direcțiunea,

Nr. 890—1922.

Pablkațiuiie de licitație.
1 In baza ordinului Ministerului de 
agricultură și Domenii, Direcțiunea 
Generală a agriculturii Cluj, Nr. 
12991/922, la Regiunea lil a Dome- 
nială se va vinde prin licitare pu
blică 5900 litri vin, • sub următoa
rele condifluni:

Licitația să va jinea in ziua de 
4 August, ora 10, Ia sediul Regiu
nii 111-a domenială în Fărcădinul- 
de-jos, jud. Hunedoara.

Licitația se va face cu oferte 
închise, scrise în limba -română, 
în plicuri sigilate.

Ofertele vor .fi înaintate Ia Re
giunea III- dom. cel mai târziu pâra 
în 4 August 1922.

Ofertele vor fi însoțite de re- 
ceplsa de vărsare la perceptoratul 
reg. român de 10'/t din valoarea 
ofertei.

Taxa de 1 Leu Ia litru, avîs și 
productiune, privește pe cumpă
rători.

Vinul se va transporta în vasele 
cumpărătorului.

Fărcădîaul-de jos, la 10 Ini. 1922.
Teodor Bodoran, 

(528) 1-1 șeful Regiunii.

Pentru d. secretari și primari!

Si

Frați meseriașii Frați plugari!
Dnceji banul vostru agonisit cu trudă, la institutul ardelenesî

Bancă comercială-economică S. A. Brașov '
-

care Vl-I păstrează cinstit și-l fructifică cu o dobândă până Ia 
6‘/i după sumă și durata'depunerîi.

Darea după interese o plătește banca.
Banca-»Ce ta tea*  a fost acum zece ani o mică însoțire 

de credit, cu un modest capital dé 3.200’ cor. — Azi esle uns 
din cele mai mari banei Românești-Ardelenești, cu:

Capital Social deplin vărsat: Lei 10 000 000 —
Capital în emisiune: Lei 60.000 000 —

Președintele Consiliului de administrație este:
Di Dr. Alexandru Vaida-Vo&vod.

Banca „Cetatea*  are Sucursale, Ia care vă puteți adrese 
cu încredere șl. anume :

Kcw-York, Wall Street Na. 70, București, Cluj, Galați, 
Gherla, Cohaltn, Odorheiu și loplița-lțomână.

Sprijiniți cu obolul vostru bancă „Cetatea*  înființată de 
25 de plugari români și câțiva meseriași'modești! Depuneți 
banii voștri spre păstrare și creștere la „Cetatea*,  una din 
cele mai teri șt mai solide bănci românești din 
Ardeal, care vă servește cinstit șî frățește.

Plugari și meseriași Români, adresați-vă cu încre
dere la banca ardelenească, în fruntea căreia stau vred
nicii luptători pentru Românism! i508) 4—6

Șe caută un băiat ca 
învAțâ,cel 

• pentru prăvălia de băcănie și 
rărie a subscrisului :

Ioan Rob,
comerc. Orășție.(535) 2-2

fie-

PRUNA“
Sorietate pe acții industrială și co

mercială în IIia.

- Convocare.
Domnii acționari ai Societății 

- pe acțU Industrială și Comercială 
„PRUNA“, din lila, sunt învitaff 
conform statutelor, a lua parte la 

: a X-a adunare generală 
ordinară,

care să va Jinea îa localul Socie
tății, ia 19 August 1922, orele 16,

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea adun, generale.
2. Alegerea președintelui, no 

tarului și verifica ton lor pe durata 
adunării generale.

3. Raportul Consiliului de ad
ministrație șl al Consiliului de cen- 
sori (comitetul de supraveghlere).

4. Stabilirea bilanțului și darea 
absolutoriului Consiliului de admi
nistrație și Consiliului de censori.

5. Alegerea membrilor în Con
siliul de administrație în locurile 
vacante. - • ' .

6. Eventuale propuneri, conform 
§, 4 din statutele Societății-

lila, Ia 15 toile 1922.
.(540)1-1 Consiliul de administrație.

A ieșit de sub tipar și se află 
de vânzare la „lipogra/ia Ro
mânească*  din Deva [lângă 
casa—jadețanăl și la „tipografia 
Libertatea*  tn Orăștie:

Cattea SflcoleHîer Comunale 
•ce se cer acum â fi încheiate, pe 
cei 4—5 ani cât nu s’au încheiat.

E scoasă la coaie pentru Ve
nite și coaie pentru Cheltueli, pu
tând să se. iee pentru fiecare pri
mărie atâtea coaie pe cât știe că 
are de multe venite și cheltueli. 
Coala cu 1 Leu 60 baui. Pe 1 
coală 92 rubrici.

— îa 2 zile e gata și
( Contol da gestiune,, 

adecă caelul 'reiumativ (Zătazâ- 
madâs) al tuturor venitelor și chel- 
iuelitor, cu toate capitolele adunate 
Ia un loc, 8 psglnî, 4 Lei.

A se cere Ia „Tipografia Ro
mânească*  din Deva și Tip. ■'* Li
bertatea*  Orăștie.

Rugăm jpe cetitori a arăta a- 
ceasiă vestire dlor secretari Ino- 
tari) și primarilor.

Volume (te ,tFoi Interesante1* 
mal avem de pe următorii an!, 

legate la olaltă în cărji mari, de 
210—220 pagine, cu sute de chi
puri frumoase, cu poezii, nuvele, 
povești și glume:

„Foaie Interesantă*  de pe 1908, 
1909,1910, 1911,1913, 1919, 
1920 și 1921.

Prețul unul volum, ori-care, tri
mise cu posta franco-recomandat, 
e 10 Lei.— Cumpărat în persoană 
aici Ia noi (cind nu merge pe postă) 
se dă cu 7 Lei.

Volume de pe 1906,1907, 1912 
și 1914, nu mai avem.

Banii se trimit înainte. Cu „ram- 
burs*  nu trimitem. Cererile fără 
bani, nu se iau în samă.

____________ _________ :_______________ .________

| Banca Centrală |
g PENTRU INDUSTRIE Șl CO^ERf, SOCIETATE PE ACT» ®
© Cluj, Str. Regina Marla, 6, EdÎfîcial
© VWluHUd pr0?fîtl. _ .Telefon: 783 și 133.
© Filială, principală: Sibiiu str. Cisnădiei 7, etoj. n-lea
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Capital Lei 50 milioane. Fond de rezerva L16 mii. 
Legături directe cu străinătatea . _ 

Mari magazii de mărfuri la toate filialele.

EXPORTI IMPORT
Secfa de mărfuri și Secfia de cereale

importă și exportă, compără și vinde tot felul de mărfuri co- . 
loniale, de băcănie, textile, cereale și producte agronomice. 0 
Secfia de Bancă și Secfia industrială g 

se ocupa cu totfetol de afaceri bancare, financializează, națio- g 
nalîzează și crelază noi râmi de industrii. 0

Secfia de organizare și secfia Americană o 
fac acvizlfia și propagande cuvenită, dau infprm&jfani și sfaturi g 

binevoitoare gratuit tuturor acelora cari li-se adresează. g

S
Dinevimcnre gratuit luiurur avciura uon h cmtaxc«!,

Asignate și cecuri americane, dolari
o .................... ....................................
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_ . * 
precum și llbele de depunere dela alte bănci streine, se primesc 
spre fncassare, adncându-se bani! la noi fără cheltuială șl eli- 

berându'se imediat libel de depunere.
Pentru Depuneri spre ix-uotificare dăm: 
în Cont-curent . : ........................................................ netlo
pe libel de depunere cu abzicere reglement o*'»  - 7»’/»'/« netto 
depuneri cu termen fix de 1 an șl sume msi mari 6*/«  nelfo. 
(6ii) 2— Darea după interese o plătește Institutul.

Dolari, asignate șl cecuri americane, se primesc spre 
fncassare șl depunerile se primesc spre păstrare șl fruc
tificare totdeauna svb cele mal favorabile condtțiani la:

Banca Centrală Cluj str. Regina Marla Nr. 6.
Banca Centrală, Filial î Alba-toliu (fosta bancă .Iulta") 
Banca Centrală, Filiala Arad Plaja Boros Bcnl Nr. 3. 
Banca Centrală Filiala Hajieg, (f. bancă „Hstlegana") 
Banca Centrală, Filiala Oradea-more, (f. b. Sentinela) 
Banca Ccnlrelă, Filiala Slbilu, str. Cisnădlel Nr. 7. II- 
Banca Centrală, Filiala Turda, (f. bancă , Arieșan i

Sprijiniți căci este
cel mal mare institutul Industrial și comercial al nostru, înființai 
cu capital curat românesc-arddeneac. — Prin muncă nr obosită șl 
chiverniseală cu rost și-a crplal în scurtă vreme un Ioc dc frunte.

Tipografia .Libertatea“ In Orfiștlo.
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